

Redacția: Administrația
 Nr. 30. Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primare în Viena
 R. Maza, Haasenstein & Vogler (Otto
 Maza), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Lukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în
 Budapesta: A. V. Juhász, E. Csik-
 sztein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Dautz; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiilor: o serie
 garancă pe o coloană 8 cr. și
 80 cr. timbra pentru o publi-
 citate. Publicări mai dese după
 tarifa și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 serie 16 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 50)

"Gazeta" este în vânzare
 Abonamente pentru Austro-Ungarie.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Nr. de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălătaie:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 275.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 12 (24) Decembrie

1893.

Prigonirile pentru Memorand.

Brașov, 11 Decembrie v.

Procurorii ungurești sunt în
 trebă mare. Procesele politice ră-
 sar ca bureții peste noapte. Ținta
 lor nu este bine cunoscută. E vorba
 de a nimici pe cărturarii români,
 pe așa zisii „agitatori”, ca Ungurii
 dela putere să se poată apoi cu atâta
 mai ușor împăca cu poporul „blând
 și ușor de ocărmitură.”

Ungurii cred, că dacă vor de-
 lăta pe cărturarii noștri, poporul
 român nu va mai avea nici price-
 perea, nici curajul de a-și mai
 apăra drepturile sale încălcate, ci
 va fi bun bucuros să se lase a fi
 guvernat de ei după plac și poftă,
 fără de-a mai vrea nici căru.

Ca să pună vârfu prigonirilor
 în contra cărturarilor români, stă-
 pânirea ungurească a pornit acum
 un mare proces politic chiar și
 în contra comitetului central al
 partidei noastre naționale, procesul
 pentru Memorand.

Scim, cu câtă patimă și ură
 a fost întimpinată în anul trecut,
 de către adversarii noștri, deputația
 română, care a mers cu Memorandul
 la Viena. Patima și ura a
 ajuns până acolo, încât conducătorul
 deputației și soții săi fură
 atacați de furia plebei maghiare de
 pe strade, bombardându-li-se casele
 cu petri și fiind insultați și amenințați
 în felurite chipuri.

Fost'a vorbă prin foile ungu-
 rescă, că deputația română n'a mers
 la „Regele”, ci la „Împăratul” și
 alte de acestea, numai ca să poată
 cârți în contra ei și a scopului, ce
 l'a urmărit cu Memorandul.

Și care a fost scopul Memo-
 randului? Avut'a el de scop să
 arate domnitorului nostru, că Ro-
 mâni sunt gata a se revărsa în
 contra legilor și a ordinii publice?
 „Nici de cum! O petiție, — și Me-
 morandul n'a fost, decât o peti-

țiune la Corónă — n'a putut să
 aibă o asemenea țintă. Ceea ce au
 urmărit Românii cu această petiție
 a fost simplul numai de-a arăta Mo-
 narchului adunca lor și nemulțumire
 cu starea lucrurilor și îndeosebi cu
 legile asupritore, ce s'au adus în
 paguba intereselor lor de viață na-
 țională, și de-a cere îndreptarea re-
 lelor prin intervențiunea Corónei,
 se 'nțelege că numai cu mijlocele
 legale și constituționale, ce-i stau la
 dispoziție.

Nici că se putea cere și aștepta
 alt-ceva dela Suveranul nostru, ca
 cel dintâi factor constituțional
 în stat.

Cu toate acestea, procurorul
 dela Clușiu găsește, că în Memo-
 randul s'ar fi agitat în contra legi-
 lor ungurești, că cu deosebire s'ar
 fi agitat în contra legii de uniune.

Scim noi foarte bine, ce înțeleg
 contrarii noștri sub „agitare”: or
 și ce nu se unesc cu păreri și ve-
 derile lor. Am ajuns așa departe
 încât și aceea ni-se înpută adă ca
 agitare decât vorbim și simțim ro-
 mânesce. Cu atât mai mult sun-
 tem acușați, că agităm atunci, când
 ne arătam nemulțumirea cu stările
 de față asupritore.

Nu mai aceia nu agitază, cari se
 închină orbișu celor dela putere și
 găsesc, că toate câte le-au făcut ei,
 cu singurul scop de-a înainta nu-
 mai interesele maghiarismului, au
 fost bine și înțeleptesce făcute.

Dér Românii, afară de doi-trei
 renegați, pe cari nu-i mai putem
 considera ca Români, sunt adă cu
 mult mai deștepti și conșcii de
 naționalitatea lor, decât ca să se
 mulțumescă a figura în stat numai
 ca material de maghiarizare. De
 aceea ei au luptat și luptă necur-
 mat pentru a face să li-se respec-
 teze individualitatea națională, să
 poată trăi și ei cu drepturi egale po-
 litice-naționale, alături cu conlocui-
 torii lor maghiari.

Memorandul n'a fost, decât
 un mijloc de a face să li-se ușu-
 reză această luptă legitimă de pă-
 trare și de apărare a naționalității
 lor, apelând la factorul suprem
 în stat pentru a veni în ajutorul
 dreptății, care a fost atât de mult
 sdruncinată printr'o politică unilate-
 rală și netolerantă.

Dér adversarii noștri tocmai în
 această nisuință a Românilor, de-a
 face să li-se recunoscă și dreptul
 lor de existență națională în stat,
 vedu de ea mai mare cutezare și agi-
 tare contra statului, pe care ei îl
 privesc ca o proprietate exclusivă
 a rasei maghiare.

De aceea ei au vedut cu ochi
 rei faptul însuși, că Românii au
 petiționat în favoarea drepturilor
 lor naționale la corónă și acum,
 prin procesul intentat pentru Me-
 morand, nu țintesc la alta, decât
 a sparge rëndurile celor ce luptă
 pentru programul nostru național,
 care cuprinde dorințele și postula-
 tele noastre.

Ungurii dela putere sperază, că
 lovindu astfel nemilos în cărtu-
 rarii neamului nostru, vor face să
 inceteze cu încetul lupta noastră
 pentru realizarea programului na-
 țional și poporul, înspăimântat
 de prigonirile necurmte, să se în-
 străineze de gândul de a-și croi o
 sorțe mai bună și mai demnă na-
 țională în acest stat și să se mul-
 țumescă cu sorța ce i s'a pregătit
 și i se pregătește.

Dér speranțele contrariilor no-
 ștri sunt și vor rămâne zadarnice
 Ei se înșelă amar de tot, decât
 cred, că programul nostru națio-
 nal n'are rădăcină în popor, și că
 cu prigoniri și cu terorisări ar fi
 cu putință a-l înștrăina pe popor
 de cărturarii săi, conducătorii firești
 ai neamului, și a-l împinge în brațele
 stăpânirii.

Prea viu a pătruns simțul na-
 țional în șirurile poporului român

dintre Tisa și Carpați, decât ca să
 se poată stinge focul sfânt, ce-l în-
 suflețese pentru drepturile și cul-
 tura națională. Este prea viuă con-
 șciunța națională în simlul poporului
 nostru, decât ca dușmanii limbei și
 ai naționalității lui să-l mai poată
 desbina și înstreina de cauza na-
 țională.

În fața năvalei cumplite, ce o
 dau asupra noastră cei dela putere,
 nimic nu ne va pute așadăr apăra
 mai bine și mai sigur, decât dacă
 ne vom strînge rëndurile cu firma
 hotărîre, de a nu renunța la drep-
 turile noastre și la viața noastră
 națională nici într'un chip și nici
 într'o împregiurare. Statornicia în
 luptă li-a ajutat și contrariilor no-
 ștri de-a dobândi drepturile și liber-
 tatea. Această statornicie va ajuta
 să isbutescă și cauza noastră față
 cu nedreptățile lor.

Procesul pentru Memorand.

Reproducem aici, pentru ceti-
 torii noștri de Dumineca, partea
 din urmă a **actului de acușare** al
procurorului superior din Clușiu, Vita
Sandor, în procesul intentat pentru
 răspândirea Memorandului:

Atunci, când comitetul de 25 a ho-
 țărît și a luat spre efectuare răspândirea
 Memorandului în limbile română, germană,
 maghiară, italiană și francesă, care Me-
 morand cuprinde *negarica legalității și puterii*
obligătoare a legii despre uniune, membrii
 numitului comitet au comis acelu delict
 de acușare cuprins în § 173 și 171 ai
 codicelui penal, a cărui făptuire stă în
 răspândirea tipăriturii, care cuprinde în
 sine atacarea puterii obligătoare a legii.

Dintre membrii numitului Comitet
 de 25, murind în interval de timp Ga-
 vrilă Manu și Ludovic Csato, contra lor
 nu pot ridica acușă.

Ridică însă acușă, pentru comiterea
 aceleia, pe baza §§ 171 și 173 citați mai
 sus, contra membrilor desu amintitului
 comitet de 25 numiți mai jos, — și
 anume contra lui:

1) Dr. Ioan Rațiu, avocat, locui-
 tor în Sibiu.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mihai Cerchez*)

Din viața Pescarilor Dobrogei.

Apa se ridică valuri, valurile isbesc
 cu țării în mal, produc un șgomot
 asurzitor și se retrag îndărăt, lăsându
 în urma lor spumă și nisip.

Mihai Cerchez, culcat pe mal, cu
 capul răzimat pe mână, privește marea,
 valurile, lumina alburi abia sclipindă a
 farului, cerul acoperit de nori mari
 negri, repede gonit de vântul tomatie,
 marginea lunei, ce se ridică de-asupra stu-
 fâriilor mlăștinei la dreapta și la stânga
 o mulțime de foișore de pe la casele Ca-
 terlezenilor.

Satul încă nu dorme. Câte odată strigă-
 tului: he—o—ho—ho! adus de vânt
 din partea mării, anunță sosirea întăr-
 diatului pescar; atunci se vede, cum o lumină
 se deslipește de la vr'o casă și se mișcă
 spre malul Dunării, semn că sositul e
 auzit de ai săi, cari îi vin în ajutor la
 descărcarea peștelui.

*) Din Volumul III de schițe și Novele,
 de V. Cruescu.

Mihai Cerchez, vocea fiă-cărui om
 din sat o cunoște bine, la fiă-care strigăt
 el șoptește: a sosit cutare; și pentru a
 se încredința, ridică puțin capul și pri-
 vesce lumina.

— Tocmai, nu m'am înșelată...

După asta din nou cade cu capul
 pe mână.

Peste câtă-va timp din nou un:
 he—o—ho! și din nou Mihai șoptește:
 moș Lazăr de astă dată a prins și el
 ceva.

Vremea trece, luna se ridică de-asu-
 pra stufărilor mlăștinei, și pescarul urma
 a număra pe cei sosiți din mare.

Ast-fel s'osiră Butuc, Iordan, An-
 drușca Cosoi și mulți alții; dér cela pe
 care îl aștepta Mihai nu sosea.

— A întârziat afurisitul meu, pte
 că nici nu vine!... numai degeaba tremur
 aici, mama m'a fi așteptând... biata nu
 pte adormi! O, afurisitul! Să n'aibă no-
 roc să fiă îngropat... și decât va fi, să-i
 fiă țărina ca petra de grea!

Mihai tăcut, căci un glas bine, prea
 bine cunoscut s'auzi strigând: hi—hi!

A sosit în sfârșit! spuse pescarul
 par'că ușurat!

— Să-i arăt eu casă, de casă nu se
 satură.

El din nou se trânti, schimbându însă
 poziția și privind acum spre sat.

Vântul par'că mai încetase, séu că
 pescarul înferbintat de gândurile, ce îl
 turburau, nu-l simțea.

— Mai așteptă, mai așteptă, am răb-
 dare de măgar, gâdea Mihai, privind
 cum ultima lumină se stinse și satul s'a-
 cufundă în întunec.

Adevărat, omul ăsta are răbdare.

De cinci ani, de la mărta tată-séu
 plătesc mereu datoria lăsată de bătrân
 cămătarului Spiro, însă abia pte plăti
 camăta.

Acum o lună, Spiro îi spuse: „nu mai
 pot aștepta Mihai, banii toți s'm aduși,
 séu îți vând casa, ai prișput'o?”

— De unde se iau atâtea bani de
 odată, chir Spiro?

— Bre...e...e? vinde casa.

— Cui s'o vând, și unde să trăiesc
 cu mama?

— Prost de capo, bre, bun pescar
 ma prost de glavațina... Eu cumpăro, bre
 Mihai, eu! Muta-te cu bătrâna la mine, și
 dao casă, și dao!

— Nu pot, chir Spiro, s'o vând,
 nu pot; după mărta mamei fiă; acum
 însă nu pot!...

— Nu poți? Atunți poto eu!

La o săptămână casa a fost pusă în
 vânzare. Grecul scia bine, că bietului pes-
 car e cu neputință a găsi 200 de lei, și
 adevărat, nu pută găsi nicăiri.

Țina de mâne era ultimul termen
 de plată. Ca mâne nici bătrâna nici el
 nu vorăvă unde să-și odihnescă trupul
 obosit de lucru.

Astăzi dimineță încă Mihai mai vorbi
 cu Grecul, îl rugă să-l mai lase, îl
 rugă să-i schimbe polița, dicend că pentru
 densul e tot una, că el Mihai nu prea
 ține la casă, dér bătrâna, mă-sa, vrea să
 mără în casa sa bătrânească.

Chir Spiro refuză: „banii, séu vând
 casa!” Îi plăcuse locul lui Mihai, acolo
 malul eșă de departe în gura Dunării și
 era acoperit de nisce sălci mari și stufose.
 — „Acolo o cărciumiță, se gâdea Spiro
 închiidându ochii, e lucru mare! Fiă-care pes-
 car pormind în mare trebuie să trecă pe di-
 naintea stabilimentului meu; și Rusul pte
 ore să trecă pe lângă vr'o cărciumă, ca să